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LK-Physik 3
Übungen zur geradlinig

gleichförmigen Bewegung

Abitur
nachholen

Aufgabe 1

Ein Zug ଵܼ startet um 8:20 Uhr in A-Stadt in Richtung B-Stadt mit der konstanten Geschwindigkeit

ଵݒ = 90
௞௠

௛
.

Zeitgleich startet in B-Stadt der Zug ଶܼ in Richtung A-Stadt mit der konstanten Geschwindigkeit

ଶݒ = 120
௞௠

௛
.

Die Entfernung zwischen A-Stadt und B-Stadt beträgt ஺஻ݏ = 150 ݇݉ .

a) Geben Sie ein geeignetes Bezugssystem an!

b) Geben Sie die Bewegungsgleichungen der Züge in dem von Ihnen gewählten Bezugssystem
an.

c) Berechnen Sie die Positionen der beiden Züge zum Zeitpunkt =ݐ 5 ݉ ݅݊ .

d) Bestimmen Sie den Zeitpunkt und die Position, zu dem die beiden Züge aufeinandertreffen.

e) Die Fahrt des Zuges Zଶ beginnt erst mit einer Verspätung von Δt = 10 min.

Geben Sie die veränderte Bewegungsgleichung des Zuges ଶܼ an.

Die verwendeten
Operatoren:

Aufgabe 2

Ein PKW überholt einen LKW.
Die Geschwindigkeit des PKW

beträgt ௉௄ௐݒ = 80
௞௠

௛
, die

Geschwindigkeit des LKW beträgt ௅௄ௐݒ = 60
௞௠

௛
. Die Position des PKW wird mit der Position des

Punktes ܲ angegeben, die Position des LKW mit der Position des Punktes .ܮ In der Skizze sehen Sie
den PKW zum Beginn und am Ende des Überholvorganges.

a) Geben Sie ein geeignetes Bezugssystem an!

b) Geben Sie die Bewegungsgleichungen des PKW und des LKW in dem von Ihnen gewählten
Bezugssystem an.

c) Bestimmen Sie den Zeitpunkt, zu dem der Überholvorgang beendet wird.

d) Bestimmen Sie die Stecken Δݏ௉௄ௐ und Δݏ௅௄ௐ die von PKW und LKW während des
Überholvorganges zurückgelegt werden.

e) Beurteilen Sie die mathematische Modellierung des Überholvorganges.


